

李克强历史性到访古巴，会晤劳尔·卡斯特罗

# 中古“三好”关系进入新阶段

当地时间24日下午，国务院总理李克强抵达哈瓦那，开始对古巴进行正式访问。这是中古建交56年来，中国总理首次访问古巴。

中古关系拥有“传统友谊深厚”和“政治互信牢固”两大优势，以及“好朋友、好同志、好兄弟”这样的“三好”基础，中古领导人将探讨持续深化双边关系、推进各领域合作，以推动两国关系进一步发展。

▶当地时间24日下午，国务院总理李克强在哈瓦那革命宫同古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗握手。 新华社发



本报记者 赵恩霆 整理

## 古巴“二号人物”接机 签20多份合作文件

国务院总理李克强当地时间24日下午在哈瓦那革命宫同古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗举行会谈。会谈后，两国领导人见证了双边经济技术、财政金融、产能合作、信息通信、环境保护、检验检疫等领域20多份合作文件的签署。

除了与劳尔·卡斯特罗举行会谈，李克强还将看望古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗，并同古巴领导人共同出席中古人文友好交流活动。

李克强到访古巴前夕，古巴新闻网称中国总理将受到古巴领导人最高级别的迎接。当李克强抵达哈瓦那时，在机场迎接他的正是古巴国务委员会第一副主席兼部长会议第一副主席迪亚斯-卡内尔——古巴“二号人物”，并在迪亚斯-卡内尔陪同下，向古巴民族英雄和革命先驱何塞·马蒂纪念碑敬献花圈。

当天，李克强还在古巴共产党机关报《格拉玛报》发表了题为《让中古友谊之树长青》的署名文章。

在李克强抵达哈瓦那前一天，日本首相安倍晋三刚结束对古巴的访问，一前一后的访问行程引发外界对中日两国政府首脑访古行程的比较。不过，这种“较量”从一开始似乎就是中国更胜一筹。

在哈瓦那何塞·马蒂国际机场迎接李克强的是迪亚斯-卡内尔，而作为历史上首次到访古巴的日本首相，安倍晋三抵达这里时，迎接他的是古巴国务委员会副主席巴尔德斯。

在古巴政治体系中，虽然同为古共中央政治局委员，但巴尔德斯的排名较迪亚斯-卡内尔要靠后一些。前者曾在今年6月作为劳尔·卡斯特罗的特使，访华通报古共七大会议情况；后者曾在去年9月访华出席

“9·3”纪念活动。

## 友谊深厚互信牢固 两国高层互访频繁

李克强24日下午在与迪亚斯-卡内尔会谈时表示，中古拥有深厚的传统友谊和牢固的政治互信。

中国驻古巴大使张拓近日也撰文指出，中古关系是中拉关系的先行者，是发展中国家团结合作的典范，双方已结成“好朋友、好同志、好兄弟”般的亲密关系。古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗、现任领导人劳尔·卡斯特罗都曾多次访华，古巴也是中国党和国家领导人访问最多的拉美国家之一。

进入20世纪90年代后，两国高层互访频繁，各领域互利合作不断扩大。1993年11月，时任中国国家主席江泽民在古巴处于革命胜利后最困难时期访问古巴，有力推动了中古关系发展。古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗曾表示，此访是“见证友谊的兄弟关怀的最高行动”。

1995年11月和2003年2月，时任古共中央第一书记、国务委员会主席兼部长会议主席菲

德尔·卡斯特罗两次访华。1997年11月和2005年4月，时任古共中央第二书记、国务委员会第一副主席兼部长会议第一副主席劳尔·卡斯特罗两次访华。2004年11月和2008年11月，时任中国国家主席胡锦涛两次访问古巴。

2011年，时任中国国家副主席习近平在访问古巴期间提出，双方应该共同努力，推动中古互利友好合作达到新的更高水平。2012年7月，已担任古共中央第一书记、国务委员会主席兼部长会议主席的劳尔·卡斯特罗再次访华。

2014年7月，已担任中国国家主席的习近平再次访问古巴，其间提出“三个坚定不移”——坚定不移深化肝胆相照的友谊，坚定不移开展互利双赢的合作，坚定不移做改革发展的伙伴。

## 古中关系处最好时期 改革借鉴中国经验

2008年劳尔·卡斯特罗正式接任古巴国务委员会主席兼部长会议主席以来，古巴采取了一系列推进“经济模式更新”

进程的措施。2011年，古巴领导人在古共六大上宣布全面推动“经济模式更新”，进一步放宽非公有制经济。今年4月，古巴七大对六大纲要进行了调整和补充，并强调要继续借鉴中国的改革经验。

古巴哈瓦那大学前校长、古中关系专家萨多亚说：“中国经验非同寻常，对古巴改革而言，中国无疑是灵感来源。”

萨多亚说，在不放弃革命和社会主义原则的前提下，古巴正处于一个必须在经济改革方面取得进展，并为经济发展创造稳定环境的阶段。“古巴必须学习中国。在我们国家经历变化的今天，中国改革开放的过程对古巴共产党有重要的参考价值。”

萨多亚表示，古中关系目前正处于历史最好时期。政治上，两国在很多国际问题上立场相近，反对霸权国家、支持民族自决、尊重主权、不干涉其他国家内部事务并都把和平稳定作为经济发展的根本前提，两国在这些方面均拥有共识。

此外，近年来，双方经济联系也不断加强，两国已签署促进投资、银行业、交通、产业、国防、民航、再生能源、农业、生物技术等领域合作的各种协议。萨多亚指出，古巴作为进入拉美地区的门户，与中国扩大双边各领域合作非常重要。古巴与中国可在旅游业、生物技术和制药产业、金融业等方面开展合作。

## 中古合作着眼长线 帮助古巴接轨国际

中古双方高水平的政治关系正逐渐转化为多层次、多领域的经贸合作成果。在古巴，中国产品可谓家喻户晓。小至肥皂、电饭煲、自行车、洗衣机和电冰箱，大到街头行驶的小轿车、公共汽车，“中国制造”随处可见。中国连续多年是古巴的第二大贸易伙伴，而古巴是中国在加勒比地区第一大贸易伙伴。据中国海关统计，2015年中古贸易额为22.16亿美元，同比

增长58.77%。

中国驻古巴大使馆经济商务参赞马克强介绍说，前些年中古双边经济关系以贸易为主，近年来双方加强了在工程建设方面的合作。古巴圣地亚哥港多用途码头建设项目是中国公司在古巴参建的第一个项目，对促进中古经济交流有着重要意义。

马克强说：“古方希望中国企业来古巴投资生产性项目，帮助古巴实现工业化。中方作为总承包方的家电工业园改造项目将成为双方加强产能合作的一个重要项目，由海尔集团为古巴提供各类电器生产线，在古巴进行散件组装生产。”

长期对古巴进行调研的澳大利亚墨尔本大学副教授、拉丁美洲问题学者赫恩说：“在古巴，中国投资推动了物流、教育、制造的一体化，达到的行业协作超出了任何单一公司与公司之间的伙伴关系，中古合作注重古巴产业能力升级和协调这种长期目标。”

赫恩说，中国追求产业融合在古巴交通领域体现得十分明显。在古巴旅游大巴和公共汽车市场占据领先地位的宇通集团有限公司的做法不是运整车到古巴，而是将汽车部件从郑州工厂运至哈瓦那组装，减少了12%至15%的运输成本。中国技师对古巴技师进行了专门的组装培训，为古巴融入全球生产链提供了有价值的专业储备。

古巴1964年退出国际货币基金组织，至今是国际金融机构的局外人。中古两国追寻的是国家主导的合作，在生物制药、旅游、工业制造、镍矿、石油开采与炼油领域都有体现。即使古巴最激烈的批评者都承认，中国的投资与援助让古巴日渐与国际经济体系接轨。

赫恩强调，尽管中古项目是在政府合作的旗帜下管理，中国对古巴经济自由化进程的支持正在推动这个西半球唯一的社会主义国家走向国际规范的队列。

综合新华社消息



当地时间24日下午，国务院总理李克强和夫人程虹乘专机抵达古巴首都哈瓦那，古巴国务委员会第一副主席兼部长会议第一副主席迪亚斯-卡内尔到机场迎接。 新华社发